

# 用一生体会戏曲之美

郭汉城

我为什么会一辈子从事戏曲工作?有个人原因,也有时代原因。我从小就爱看戏。绍兴大班乱弹戏、越剧前身“的笃班”“小歌班”、婺剧,都是我在老乡们影响下喜欢的。抗日战争爆发,我离开故乡萧山,从湖南转到陕北公学分校,集中精力学习马克思主义理论。1949年,我较多地接触到戏曲改革工作,1952年第一届全国戏曲观摩演出大会召开,两个月的演出中,我集中观摩了很多剧种的优秀作品,后来又到很多地方看戏。这些经历更加坚定了我的信念:中国有这么多戏曲、这么好的戏曲文化,我要一辈子从事戏曲工作。

后来重新选择工作时,我毫不犹豫地选择到中国戏曲研究院,从事戏曲理论研究工作。中国戏曲研究院于1951年4月3日刚成立,就承担起新中国的戏曲改革工作。通过演员讲习班、剧本讨论会、剧团调

查等,推进戏曲“改人、改戏、改制”。我在观看戏曲、了解剧团、接触演员的过程中,慢慢地实现了理论与实践相互联系。

张庚同志是我们的老师,也是我们的领导。他从一开始就明确理论研究要为戏曲改革服务。尤其在戏曲改革初期,大家的认识不太统一。这么改戏行不行?怎么改才对?戏曲理论研究要帮助大家厘清这些疑问。通过实践,我们逐渐意识到,研究工作不仅是看几部戏、开几个会。要进一步发挥理论对实际的推动作用,就必须有“戏曲史”“戏曲论”。写出一部戏曲史,让人们理解戏曲历史和当前的关系;写出一部戏曲理论,从理论上总结戏曲创作、戏曲表演问题。比如研究戏曲的“三性”,综合性、写意性、程式性,就是引导人们把握戏曲艺术本质。此外,还有一个任务就是培养人才,在史论研究、戏曲创作中,培养有专门知识和系统知识的后续人才。

按照这个思路,我们一起完成了

《中国戏曲通史》和《中国戏曲通论》。目的是保护、发扬我们的戏曲文化,把过去的经验好好地总结起来、把好的戏曲政策继续推进下去。如果总结我们的研究经验,那就是用马克思主义的观点方法来指导戏曲改革;理论与实际相联系,用理论推动实践,在实践中检验理论、发展理论。后来我主持出版《前海戏曲研究丛刊》,也是力求推进戏曲理论体系建设。

几十年来,我国的戏曲创作一直贯彻“三并举”政策,即传统改编戏、新编历史戏和现代戏并举。我认为现代戏最有发展空间,取得的成绩最大。现代戏创作,最重要的是处理好与民族形式、与艺术传统的矛盾。在这个问题上,我们已经拥有一套适合现代题材的表现手法和艺术形式。要辩证看待生活真实与艺术真实的关系,这样戏曲的“三性”就能够 在现代戏中得到实现和突破。

中国戏曲,老百姓即使一个字都不识也能看懂。为什么?因为戏曲有

高度的人民性,有高度的民族性和独特性。坚信人民性,与我在抗战中的经历有关。1939年我从延安来到河北平山,从事抗战教育工作。在穿行山西时,经历了饥饿、劳累、疾病甚至死亡的威胁。正是依靠当地村民的帮助,部队从一个山头转移到另一个山头,最终突破重围、走出了无人区。没有人民的组织、没有人民的力量,是没办法成功的。重视人民、相信人民能够战胜一切困难、绝对不能脱离人民,这都来自我的实际生活经验。

习近平总书记提出“四个自信”,强调文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量,使我对戏曲工作的理解和认识彻底贯通了。中国戏曲是中国人民的伟大创造,它不只是艺术问题,还关系国家文化前途、关乎中华民族伟大复兴。

我今年104岁,正式从事戏曲工作已经60多年。感谢新时代,让我对戏曲的未来、对民族文化的未来充满信心。

## 劳动者的幸福

申宝珠

鹅黄着柳 轻轻鸣绿生波  
农人的心事如青青草的簇新  
田野韶华微开初蕊  
明媚的阳光 搭建成村庄的模样  
并涂抹油绿  
涂抹宛转多情的鸟鸣

爱上它们头顶的游云  
俏丽的身体与蓝天的旋律——  
那些芬芳的话语 好像溪水酿的  
感谢泥土的不离不弃  
在所有的晨曦和黄昏  
收获幸福和平静



希望的田野

张连华 摄

## 歌者歌于世

黎武静

我不喜欢参加婚礼,说起缘由,无非是婚礼上鼓乐齐鸣,音响震天,那分贝高得从耳际直冲大脑,小心脏都随着一颤一颤的,激动得不由自主,仿佛要脱离主人控制一般和音箱共震。真怕自己一开口,连心脏都跳了出去。

话虽如此,亲朋好友,故旧新知哪位结婚我也没落下,都忙不迭地欣然前往,那样的喜庆热闹,我也是个看热闹的人。西装革履的新郎,貌美如花的新娘,一对璧人影双双,无论如何都是赏心悦目,看得人恍恍然的瞬间,也会品得出幸福的味道。

不知道从哪一年开始流行起席间助唱,大家推杯换盏热闹到十分的婚礼上,会有特意请来的歌者献

唱。真好啊,那样的歌喉,那样的歌艺,在这样嘈杂的席间,让人分外不舍。第一次听的时候,我握着一双筷都忘了搛菜,目不转睛地瞧,不顾全场食客低头直奔烤鸭的艰险环境,全忘了要抢夺第一筷的眼明手快。

倏然有些落寞。很多年之前的《泰坦尼克号》,一个爱情故事里零落的片断。湛蓝的海水将要漫过所有生者的刹那,死亡逼得那么近,而那些乐者在泰坦尼克沉没的瞬间,依然优雅地站在甲板上拉着小提琴,演奏着生命最后的乐章。华美而绚烂。忘不了那一个画面:有人说,他们都没有在听呢。一人答:平时他们也没有听啊。深遂而无奈的寂寥。

是啊,有谁在听呢?在这个喧闹的婚礼上,在这个筷与筷碰撞的筵

席上,口腹之欲唇齿生香比较重要。即使是我这般听得入神,听得落寞,听得荡气回肠,也要记得手中撕一只油润大虾,边吃边听填饱肚皮才是当务之急。比起古人焚香净手一心聆乐的庄重,不由暗怀愧疚。

仍开心可以在这样的场合听到歌唱。也许我只是个不专心的听众,混在许多更不专心的听众中间,和大家一起分享一顿可口的盛宴。可是分明看得到那些歌者歌唱的瞬间,认真而专注的笑容。

这样的歌唱可能只是他或她工作中的一部分,或者有人说笑容只是代表敬业。可是,如果你真的曾经认真地看过他们的歌唱,认真的聆听这些动听的声音,你一定会发现:在前奏响起的刹那,歌者的肩都在随着节奏轻轻地晃,和着音乐的节拍,让人想到如果不是在这样的场合,也许他或她就会随着音乐跳起来。眼神里有着喜悦的光芒,那是音乐世界里纯然的快乐。那样的怡然自得,那样的悠然神往,一个人的地老天荒,有没有听众,都显得不再重要。

诗人艾米莉·狄金森曾留给世人一句:“与自己作伴是最高的快乐,我们内在的听众就是我们自己。”这是否就是歌者歌于市的情怀?

当我在人生的某些时刻感到惶惑,无端的季节会觉得空落,只要想起这些席间的歌者,想起歌者歌于市的情怀,就会充满力量,重新燃起对梦想的渴望。

不需要麦克风,我们可以一直歌唱。

## 庭院时光

邹娟娟

如果故乡是一片海,那么,我的小庭院就是停泊快乐的扁舟。

记忆中,殷实的人家建楼房,院落的墙由砖头和水泥紧密贴合而成,白铁皮作门。从外面看,密不透风,肃穆轩昂。普通的庄户人多住黑瓦红墙的三间屋,庭院的围墙是砖头和石灰堆砌的。为了省料,三尺砖墙往上均是镂空的。中间搭配的大门,也是钢铁焊接的镂空门。

我家是顶普通的镂空墙面庭院。幸得母亲一双巧手,在院子的里门外摆点墨点。

院墙外搭瓜架,南瓜、丝瓜、扁豆、豇豆、葡萄等通通攀上棚架,爬

上院墙。花开时节,耀眼的黄和小巧的紫、白遥相呼应。当花儿落了的时候,藤上便结出了瓜果。它们一个个挂在院墙前,和缠绕的藤叶,构成了一道别有风趣的装饰。

庭院里有花,有果树。桃花、梨花、月季、蔷薇、栀子花、胭脂、凤仙、鸡冠花、菊花、腊梅,依着时令开放。花间,蝶舞飞舞,嗡嗡有声,让朴素寂静的院落,多出几分华丽热闹。

童年的我们,喜欢在花丛瓜果间嬉戏。想摘花,就摘花;想采果,就采果。我和小妹把花插进小辫里,跑起来的时候,满头满面都是香香的。果子成熟时,小弟每日都忙着用竹竿敲树枝。那些桃啊,梨啊,葡萄啊,纷纷蹦到地上。我们一拥而上,用衣角擦擦,就往嘴里塞。

院中还有一口井,一方石磨。水井幽深,像深邃的眼窝,洞察世事,阅尽沧桑。井水善解人意,清澈透明。夏天,我们把食物拴在凉爽的井中,用以保鲜。父亲喜欢用井水洗澡,一瓢一瓢地浇洗。母亲把西瓜泡在井水里,晚饭后切了吃。冬天,井水温暖,用来洗衣做饭,再好不过。

这口井,飘过游云,映过日月星辰,载满了岁月的滋味。

石磨靠着井,是父亲当年分家所得。它早已脱离了原来的行当,成为井边牢固的垫脚石。石磨中间的圆孔清晰可见,如同一位高僧,用慧眼见证着庭院的欣欣向荣。

庭院里的常客,是鸡。镂空的大

门根本挡不住它们的脚步。经常瞧见母鸡率领一群小鸡,在墙角觅食,一寸时光都不舍遗弃。

## 拾荒人

李寒冰

肆虐的北风卷着鹅毛般雪花在小区里旋舞,所有楼宇都隐身茫茫雪雾里。

好不容易把小区巡查完,到传达室已近零点。正要睡去,门外响起咚咚敲门声。

“谁呀?——等会!”我一边不耐烦地嘟囔着,一边起身去穿大衣。

然而,当我打开门,除漫天飞舞的雪片,一个人影也没有。难道是幻觉?正要关门,忽然看见雪地上有个黑乎乎东西,是一布袋。

掂量一下,沉甸甸的,大约有三四斤重。我赶忙叫醒老王,打开袋子,竟是人民币!有百元十元甚至一角的纸币,但更多是一元的钢镚儿。

莫不是热心居民来匿名捐款?我和老王边揣测边翻检。忽然,又在袋底发现一个信封。

打开信,是一行行娟秀的钢笔字:

亲爱的叔叔阿姨:

我是城东花园小区吴玲的女儿,就读于南京医科大学,今年就要毕业,目前在医院实习。

衷心感谢你们对妈妈的关心。

十五年前,我爸查出癌症,我们得到家乡父老和政府许多关爱。虽然最终他还是病逝,但这份恩德我们永远不会忘记。

为给爸爸治病,我们向亲戚朋友和左邻右舍借很多钱。他们从没有催讨过,但妈妈说人不能昧良心,钱一定得还。

我们把唯一住房低价出售还债,搬到车库居住。社区帮我和妈妈申请了低保,学校给我减免学费,使我们度过一个又一个难关。

劳累和悲伤摧毁妈妈身体,但为尽快还清剩下债务,妈妈不惜拉下脸去拾荒。如今债基本还清,我也即将走上工作岗位。

没想到,新冠肺炎来袭,彻底打乱我们的生活。我和妈妈相约一定要做点什么来回报社会。于是我申请到武汉去参加抗疫,她也决定把这段日子省吃俭用出来的钱捐出去。

敬爱的叔叔阿姨,当你们看到这封信时候,我可能已经到抗疫一线。如果我真不能回来,我相信妈妈一定会理解女儿所作所为;我也相信妈妈的晚年一定能得到妥善安排。

钱不多,合计1876.5元,敬请收下。

我和老王看完信已是泪水模糊,多么善良而坚韧的一对母女啊!

——正是因为有这些千千万万朴实而坚强的人们,我坚信我们一定能战胜疫情,迎来胜利!

不知什么时候,风住雪停,皎洁的月光正从云缝处钻出,照得大地一处洁白!

## 蚊子和苍蝇

牟丕志

续吃我的美餐。

苍蝇不停地在蚊帐的低处寻找出口,它时而飞行,时而爬行,并变换着不同的方位和角度,经过反复地寻找,它终于发现在蚊帐的最低处,有几处洞口。那些洞足以让苍蝇和蚊子逃命。

苍蝇向待在顶部的蚊子发出了逃跑信号,蚊子却在蚊帐的顶部唱着高调。它什么也听不见了。

天亮了,人醒了。人发现自己身上被蚊子咬了几个包,很气愤。人一扬头,发现蚊帐顶部有一个大肚子蚊子企图逃走,于是就伸出双掌,一下子将蚊子拍了个粉身碎骨。此时,从低处飞走的苍蝇正在阳光下休息呢。

蚊子自以为自己了不起,它不屑在低处寻找出路,而是在高处嗡嗡乱叫乱闹,结果,没有找到出路,葬身在人的手掌之下。苍蝇很聪明,它知道出路往往在低处,于是它在低处毫不费力地找到了出口,当它从出口走出来的时候,外面的天空是广阔的,任由自己飞翔。

人生的道路很漫长,但很多出路在于低处。